
                               ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

ΟΜΑΔΑ Ά 

Α1.  Να χαρακτηρίσετε αν οι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές ή λανθασμένες: 

α.) Στις 28 Σεπτεμβρίου ο Βενιζέλος συγκρότησε δική του κυβέρνηση στη 
Θεσσαλονίκη 

β) Στις 25 Ιανουαρίου 1921 η Αναθεωρητική Εθνοσυνέλευση που προέκυψε από τις 
εκλογές του Φεβρουαρίου ανακηρύχθηκε Συντακτική. 

γ) Το 1924 το Σ.Ε.ΕΚ.Ε. μετονομάστηκε σε Κομμουνιστικό κόμμα Ελλάδος (Κ.Κ.Ε.) 

δ) Η εθνική αφύπνιση των Τούρκων, που είχε ξεκινήσει από τα τέλη του 19ου
 αιώνα, 

ενισχύθηκε μετά την εδαφική συρρίκνωση της Οθωμανικής αυτοκρατορίας. 

ε) Τους πρώτους μήνες του 1914 έγιναν αθρόες μεταναστεύσεις Μουσουλμάνων της 
Σερβίας, της Ρουμανίας και της Ελλάδας προς τη Μικρά Ασία. 

(Μονάδες 5) 

 

Α2. Να γράψετε τους ορισμούς των παρακάτω όρων: Οργανισμός Θεσσαλονίκης, 
Μικτή επιτροπή 1914,  συνθήκη Νεϊγύ, Υπηρεσία Παλιννοστήσεως και 
Περιθάλψεως. 

(μονάδες 10) 

 

Α3. Τι περιλάμβανε η μέριμνα για τους πρόσφυγες κατά τα έτη 1917-1921 ; 

(μονάδες 10) 

 

Α4. Ποιες συνθήκες αντιμετώπισαν οι πρόσφυγες κατά την επιστροφή τους στη 
Μικρά Ασία το 1918-1920; 

(μονάδες 10) 

 

Α5. Από ποιες περιοχές κατέφθασαν πρόσφυγες στην Ελλάδα κατά το 1922 και σε 
πόσους ανερχόταν ο αριθμός τους; 

(μονάδες 10) 



Α6. Ποια η σημασία των μετακινήσεων ελληνικών πληθυσμών προς την 
επαναστατημένη Ελλάδα; 

(μονάδες 5) 

 

ΟΜΑΔΑ ΄Β 

Β1. Λαμβάνοντας υπόψη το κείμενο που ακολουθεί και αξιολογώντας τις ιστορικές σας 
γνώσεις να αναφερθείτε στα αίτια σύγκρουσης του βασιλιά με το Βενιζέλο και στα 
αποτελέσματά της 

 

 

Η απόσταση ανάμεσα στους δύο άνδρες δεν είναι τυχαία. Ο Κωνσταντίνος και ο 
Βενιζέλος συνεργάστηκαν στους βαλκανικούς πολέμους, ως στρατιωτικός ηγέτης της 
Ελλάδας ο ένας ως διπλωματικός ο άλλος, και συνέχισαν μετά την ανάρρηση του 
Κωνσταντίνου στο θρόνο το 1913 , όταν δολοφονήθηκε ο πατέρας του. Η έκρηξη 
όμως του Α΄ Παγκοσμίου πολέμου το επόμενο έτος οδήγησε σε μια ανεπανόρθωτη 
ρήξη μεταξύ τους. Ο βασιλιάς Κωνσταντίνος ήταν πεισμένος για την ανωτερότητα 
των γερμανικών όπλων κι ήθελε να παραμείνει η Ελλάδα ουδέτερη. Ο Βενιζέλος , 
εξίσου πεισμένος ότι θα θριάμβευε η Αντάντ, ήταν υπέρ της παρέμβασης στο πλευρό 
των Αγγλογάλλων. Η σύγκρουση τους έθεσε επί τάπητος το ζήτημα της 
συνταγματικής θέσης του θρόνου και έριξε τη χώρα στη χειρότερη πολιτική κρίση 
της ιστορίας της. Τελικά οι Δυνάμεις της Αντάντ παρενέβησαν χωρίς να 
πολυνοιαστούν για τους καλούς τρόπους που επιτάσσει το διεθνές Δίκαιο και το 1917 
ο Κωνσταντίνος οδηγήθηκε σε αναγκαστική εξορία. Η Θεσσαλονίκη έπαιξε κάθε 
άλλο παρά αμελητέο ρόλο σ΄ αυτά τα γεγονότα καθώς το 1916 ο Βενιζέλος 
σχημάτισε δική του προσωρινή κυβέρνηση εκεί και η αντιπαλότητα της πόλης με την 
Αθήνα πήρε νέο θανάσιμο νόημα 

[ Μ. Μazower , Θεσσαλονίκη, Πόλη των Φαντασμάτων, Χριστιανοί, Μουσουλμάνοι 
και Εβραίοι. 
1453 - 1950,εκδ. Αλεξάνδρεια, Αθήνα 2006, σελ. 366 

Η πηγή ανθολογήθηκε από το βιβλίο της Κατερίνας Πάπαρη «Θέματα Νεοελληνικής 
Ιστορίας Γ΄ Λυκείου», εκδ. Σαββάλας 

(Μονάδες 25) 

 

Β.2 Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις και τα στοιχεία που δίνει το ιστορικό παράθεμα 
να περιγράψετε τις καταπιέσεις που υπέστησαν οι Έλληνες της μ. Ασίας από τους 
Τούρκους τα έτη 1914-1916 

ΤΟ ΑΝΤΑΡΤΙΚΟ ΤΟΥ ΠΟΝΤΟΥ 

Συγγραφέας: ΚΕΛΕΚΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ 

 



... Αφού ξεμπέρδεψαν με τους Αρμενίους ήρθε η σειρά των Ελλήνων... Εδώ 
εφαρμόστηκε άλλο σχέδιο, έμπνευση Γερμανών με εκτελεστές τους Τούρκους... Με 
τη δικαιολογία ότι χρειάζονταν τις περιοχές, όπου κατοικούσαν οι Έλληνες, για 
στρατιωτικούς λόγους, άρχισαν ομαδικά να εξορίζουν τον πληθυσμό από τις περιοχές 
του στα βάθη της Ασίας. Τους άνδρες τους είχαν συγκεντρώσει στα "αμελέ 
ταμπουρού", δηλ. τάγματα εργασίας, που στην πραγματικότητα ήτανε τάγματα 
θανάτου, όπου κάτω από χιόνι και βροχή ή κάτω από λιοπύρι, χωρίς νερό και φαγητό 
έπρεπε να σπάνε πέτρες, για να φτιάξoυν δρόμους. Πολλοί δεν αντέχουν κι αφήνουν 
τα κόκαλά τους άθαφτα κι άκλαφτα, άλλοι λιποτακτούν απ' όπου μπορούν, είτε από 
το στρατό είτε από τα τάγματα εργασίας... 
Το ίδιο συμβαίνει και στα χωριά και στις πόλεις, που δεν αντέχουν τον εξευτελισμό 
και καταφεύγουν στα βουνά αντάρτες... Οι σκοποί των ανταρτών στην αρχή ήταν η 
τιμωρία των Τούρκων και η προστασία των γυναικοπαίδων ... 
Όμως και η ζωή στα βουνά είναι τρομερά δύσκολη και γεμάτη κινδύνους, αφού δε 
βρίσκουν εύκολα τροφή κι ακόμη πιο δύσκολη με τα όπλα και τα πυρομαχικά. Ζουν 
στο ύπαιθρο σε σπηλιές, μέσα στη βροχή και στο χιόνι και με δύσκολη και 
επικίνδυνη τη μεταξύ τους επικοινωνία και συνεννόηση. Κι' όμως, πολλά 
καταφέρνουν και γράφουν λαμπρές σελίδες ηρωισμού και αυταπάρνησης τόσο στο 
Δυτικό Πόντο με παράδειγμα την Αμισό και την Πάφρα, όσο και στον Ανατολικό με 
τη Σάντα, το ηρωικό Σούλι του Πόντου. 
Αλλά εξίσου απάνθρωπες και φρικτές ήτανε και οι λευκές πορείες ή πορείες θανάτου. 
Ξεσήκωναν γέρους-γριές, ανήμπορους, γυναικόπαιδα, μέσα στο βαρύ χειμώνα της 
Ανατολής και τους οδηγούσαν στα βάθη με πορεία 100 και 200 χιλιομέτρων μέσα σε 
βροχή και σε χιόνι, χωρίς νερό, χωρίς φαγητό, χωρίς ρούχα. Έτσι, από τις κακουχίες 
και την εξάντληση πέθαιναν στους δρόμους. 
Στις πορείες θανάτου, μερικές φορές, οι γυναίκες ξέροντας τι τις περίμενε, όταν 
έφθαναν σε απόκρημνες πλαγιές που κάτω βούιζε το ποτάμι έπεφταν -σαν ένα άλλο 
Ζάλογγο ή Αραπίτσα- να πνιγούν, να σκοτωθούν, παρά να υποστούν την ατίμωση. 
 

(μονάδες 25) 

 

 

 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!! 


